Ulohy o &tyiahelnicich

1. Narysujte obdélnik ABCD. Na stran¢ AD zvolte bod K a na stran¢ BC zvolte bod L tak,
aby platilo AK = CL. Dokazte, Ze trojiihelniky ALD a BKC jsou shodné.

2. Narysujte rovnobéznik KLMN a sestrojte stfedy jeho stran. Dokazte, Ze tyto stfedy jsou
vrcholy nového rovnobézniku. Budete-li pokracovat déle v sestrojovani stiedll stran nového
rovnobézniku, zjistite, ze vzdy stfedy stran jsou vrcholy novych rovnobéznikt.

3. Jak byste rozdélili (rozsttihli) pravidelny Sestithelnik na co nejmensi pocet Casti, ze kterych
byste slozili rovnobéznik?

4. Obdélnik ma obsah 36 cm’. Jaké mohou byt délky jeho stran? Ktery z obdélniki ma
nejmensi obvod?

5. Obdélnik méa obvod 48 cm. Jaké mohou byt délky jeho stran? Ktery z obdélnikti ma
nejvetsi obsah?

6. Urcete obsah jednotlivych casti praporu, jestlize prapor ma tvar obdélniku, jehoz délky
stran jsou 30 cm a 20 cm, je rozd€len na modry klin tvaru trojuhelniku (strana 20 cm, vyska
15 cm) a dva shodné lichobézniky - bily a Cerveny.

7. Je dan rovnobé&znik ABCD. Uhlopii¢ky tohoto rovnobézniku jej rozdéli na &tyii
trojuhelniky, které¢ jsou po dvou shodné. Dokazte. Jaké budou tyto trojuhelniky, jestlize
rovnobéznikem bude kosoctverec?

8. Je dan rovnobéznik ABCD, délka jeho jedné uhlopficky je rovna délce jeho jedné strany.
Jakou velikost maji vnitini thly tohoto rovnobézniku?

9. Nakreslete né€kolik rtznych ¢tyirthelniki, jejichz uhlopticky jsou na sebe kolmé.

10. Velikost jednoho vnitinich uhla rovnobézniku je 58°. Vypoctéte velikosti zbyvajicich
vnittnich thli rovnobézniku.

11. Soucet velikosti dvou vnitinich thlt rovnobézniku je 100°. Rozhodnéte, zda tyto hly
jsou

a) uhly sousedni

b) uhly proté;si

c¢) libovolna dvojice vnitifnich Gthli rovnobéZniku.

12. V rovnobézniku ABCD je bod K stfed strany BC a bod L stifed strany CD. Urcete,
v jakém poméru déli usecky AK a AL uhlopticku BD.

13. Narysujte libovolny konvexni Ctyfuhelnik ABCD a sestrojte stiedy vSech jeho stran.
Oveéite (dokazte) ze plati: Usecky spojujici stfedy sousednich stran konvexniho ¢tyithelniku
rozd€luji tento Ctyfuhelnik na rovnobéznik a Ctyfi trojuhelniky.

14. Narysujte libovolny konvexni ¢tyithelnik ABCD, stiedy jeho stran oznacte K, L, M, N.
Ovéite, ze ¢tyfuhelnik KLMN je rovnobéznik.



15. V lichobézniku ABCD pro jeho zékladny plati: AB = 2 CD. Dokazte, ze thlopticky
tohoto lichobéZniku d€li stiedni pficku na tfi shodné usecky.

16. Dokazte, ze Cast stfedni pricky lichobézniku vymezend jeho uhlopfickami (tj. Gsecka,
jejimiz krajnimi body jsou body uhlopticek), je rovna poloving rozdilu jeho zakladen.

17. Lichobé&znik je svymi thlopfickami rozdélen na Ctyfi trojuhelniky. V jakém vztahu jsou
obsahy téchto trojuhelnik?

18. Je déan lichobéznik ABCD, narysujte jeho tuhlopficky AC, BD. Kolik dvojic
geometrickych utvari, které maji sobé rovné obsahy, mizete najit?

19. Kruznici se sttedem S je opsan rovnoramenny lichobéZznik ABCD. Vzdalenost jednoho
vrcholu od stfedu Sje 7 cm, vzdalenost druhého vrcholu je 4 cm. Vypocitejte obsah
lichobézniku ABCD.

20. Vypocitejte polomér kruznice vepsané do kosoctverce, jehoz strana je bodem dotyku
rozdelena na usecky dlouhé 6 cm a 4 cm.

21. Dany trojuhelnik ABC dopliite bodem D na tétivovy ctyfuhelnik, kterému je mozno
vepsat kruznici.

22. Ctverec je rozdélen na 12 shodnych trojihelnikii a 4 shodné &tverce (obr.)
Vypocitejte jakou casti obsahu ptivodniho ¢tverce je obsah trojihelniku
a jakou Casti je obsah ctverce.

23. Ovétte, ze plati:
a) Ctyfuhelniku mtZeme opsat kruznici (Ctyfthelnik tétivovy), pravé kdyz soudet
velikosti libovolnych dvou protéjSich thla je 180°.
b) Ctyfuhelniku miizeme vepsat kruZnici (Styfuhelnik tednovy), pravé kdyz se souéty
dvou prot¢&jsich stran sob¢ rovnaji.
¢) V kazdém tétivovém cCtyithelniku je soucin délek uhlopficek roven souctu soucint
délek protéjsich stran (Ptolemaiova véta).



